多多新聞

月的諮詢期,較2007年3個月政改諮詢期延長2個 月,以確保各持份者均有時間充分表達意見。行 政長官梁振英昨日出席行政會議回應時稱,政改 與其他政府措施一樣,當局會在適當時候公布, 正如負責諮詢工作的政務司司長林鄭月娥所指, 政府今次會採用一個開放及開明方式,羅列出做 好2017年政改所需要考慮的《基本法》的規定和

議員質疑「愛國愛港」難以定義,期望透過諮詢 作釐清。

諮詢文件或涉三大元素

昨日再有報道引述消息指,因應「愛國愛港」屬 政治要求而非法律要求,政改諮詢文件不會列出候 選人必須「愛國愛港」,但會提及假如中央不行使對 多數票,抑或要有過半數的絕對多數票才算有效當 選;以至選民按個人喜好對候選人排序,抑或只挑 選1名候選人等,確保任何方案詳細考慮政治、法律 及實際操作三個元素。

梁振英昨日出席行政會議回應時稱,政改與其他 政府措施一樣,當局會在適當時候公布,正如負責 諮詢工作的政務司司長林鄭月娥所指,政府今次會 採用一個開放及開明方式,羅列出做好2017年政改

所需要考慮的《基本法》的規定和全國人大常委會 的《決定》及解釋等。

譚耀宗信提委會可選對人

民建聯主席譚耀宗認為,何謂「愛國愛港」難 以定義,每個人各有不同標準,難以納入法律規 定,深信提名委員會能夠選出符合條件的人當行 政長官候選人。自由黨黨魁田北俊則認為,「愛 國愛港」難以定義,若不釐清準則,提名委員會 屆時則難作決定,「這正是困難的地方。社會普 遍認為打倒『一黨專政』,聽落去是反對共產黨, 但當事人自稱愛國,當中存有爭議性問題,有需

盼達致對港與國家負責的行政長官普選方案

香港文匯報訊(記者 鄭 治祖)特區政府政改方案 首輪諮詢文件公布在即。 清華大學法學院院長兼前 香港基本法委員會委員王 振民昨日訪港,他表示, 行政長官「愛國愛港」是 很自然的要求,期望今次 政改諮詢發揚民主,凝聚 共識,最終達致一個對香 港和國家負責的行政長官 普選方案。有立法會議員 亦認同,要求行政長官 「愛國愛港」非常合理, 批評反對派一直強調「兩 制」無視「一國」。



■鄧國威昨與清華大學代表團合照。



■王振民昨於研討會上講話。

訪港談「一國兩制」基本法

王振民昨日應公務員事務局邀請到港出席專題 研討會,向高級公務員講解「一國兩制」和《基 本法》。他在會前回應傳媒提問時表示,特區政 府即將展開政改諮詢,他希望今次諮詢能充分發 揚民主,廣泛聽取各方意見,也希望這個諮詢過 程是一個凝聚共識的過程,最終形成一個民主和 科學的,對香港、對國家都負責任的行政長官普

選方案。 被問到特首須「愛國愛港」的底線,王振民進 一步強調,行政長官「愛國愛港」是很自然的要 求,就是非常愛香港,也非常愛祖國,他不認為 要求行政長官「愛國愛港」是令人不能接受的事 情。

涉政制發展非為政改定調

外界有意見指王振民在政改諮詢前與高級公務 員會面時間敏感,王振民回應稱,不認為現在來 港敏感,因為今年正好是清華大學和香港公務員 事務局舉辦「香港公務員國家事務研習課程二十 周年」,這剛好和政改諮詢湊在一起,活動非常 單一,沒有其他意思。他續指出,他的題目涉及 「一國兩制」和《基本法》,《基本法》文本和近 年全國人大的法律解釋及《決定》是主講內容, 當然會涉及到政制發展的問題,此行來港是和公 務員講解「一國兩制」和《基本法》,課程不會 特別提到「公民提名」的問題,更無要為政改定

陳鑑林:確保不對抗中央

對於王振民認為行政長官「愛國愛港」是自然 的要求,**民建聯議員陳鑑林**向香港文匯報表示, 特首只能由「愛國愛港」人士擔任,是落實普選

的基本原則。他指出,中央雖有任命特首的最終 權力,但倘行政長官選舉勝出者不獲任命,勢必 出現重大憲制危機,故認為行政長官必須由「愛 國愛港」人士出任,要求非常合理,以確保任何 行政長官參選人不會與中央對抗。

鍾樹根:提委會可把好關

民建聯議員鍾樹根亦認為,由「愛國愛港」者 擔任特首是自然要求,關鍵在於提名委員會做好 把關工作。他指世界上任何一個國家,都不會容 許不愛國的人擔任地區首長,故要求行政長官 「愛國愛港」是必要條件,「《基本法》都無寫特 首要有良好操守,唔通特首就唔使有?」至於如 名委員會的委員將有足夠智慧,做好把關角色。

黃國健:如「阿媽係女人」

工聯會議員黃國健則認為,落實行政長官普選 不僅是政治問題,亦是法律問題,故全國人大常 委會副秘書長兼基本法委員會主任李飛來港,有 助釐清行政長官普選的基本原則和法律基礎。對 於有消息指,即將推出的政改諮詢文件,不會就 「愛國愛港」的要求諮詢公眾,黃國健直言此要 求是「阿媽係女人」,根本毋須討論,並批評反 對派只強調「兩制」,忽視「一國」,令人感到 「搖頭嘆息」, 重申特首要符合「愛國愛港」的要 求,實屬「自然不過」。

此外,**大律師公會主席石永泰**昨日出席一個活 動後,被問到李飛早前訪港時,強調特首必須由 「愛國愛港」人士擔任,石永泰回應指,據他理 解,「愛國愛港」並非《基本法》的要求,但又 隨即稱「可能係我理解錯」。至於行政長官參選 人是否須符合有關要求,他僅稱要待政府推出政 改諮詢文件後,公會才會就政改問題表達意見。

互贈紀念

新護法」先後任港澳基委

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)清華大學法學院院長王振 民曾任香港基本法委員會委員,現任澳門基本法委員會委 員,被外界冠以「小護法」或「新護法」的稱號,謂其繼 承他的老師、前基本法起草委員許崇德的衣缽。2004年中 央進行釋法期間,王振民公開表示,釋法確定了政改主導 權、決定權到底由誰來行使的重大原則問題,亦不會損害 香港民主的發展,無損特區的「高度自治」。2007年,在 《基本法》實施10周年的研討會上,王振民就香港政制發展 問題發表演講,提出不少新見解,認為《基本法》已經確 立政制大框架,只要嚴格按照《基本法》的方針路線,是

員有需要對國家政策和發展加深認識。清華大學便是向香港 公務員講解國情的「排頭兵」,過去一直派不同專家學者來 港舉辦公務員國事講座。今年適值公務員事務局邀請清華大 學合辦國家事務專題研討會20周年,公務員事務局局長鄧國 威便讚揚清華大學這些年來,為協助香港公務員隊伍認識國

為紀念國家事務研習課程開辦20周年,公務員事務局今年 特別邀請清華大學的專家學者代表團來港,以當前重要國情 為題舉辦專題研討會。代表團由清華大學校務委員會副主任 韓景陽教授率領,當中4位專家學者主持3場專題研討會,主 題為解讀「中國夢」、「一國兩制」與《基本法》,以及內地 當前經濟最新發展情況。一連兩日的研討會已吸引約250名 高級公務員參加。

公務員事務局局長鄧國威昨日在研討會開幕禮致辭時表

課程中,「清華大學國家事務研習課程」歷史最悠久亦最特 別。他續稱,學員對清華大學的課程都給予高度評價,認為 教授學識廣博,對國家、對教學充滿熱忱,學員獲益良多。 曾參加「清華課程」的公務員更成立了「香港公務員清華課 程校友會」,跟清華大學和教授培養了特別感情。

學員組校友會顯特別感情

清華大學法學院院長王振民昨日出席研討會前表示,中英 兩國政府在1993年已有共識,要對香港公務員進行對中國國 情和國家實務的培訓,至今正好20年,其間一共舉行了89 期,課程採取自願報名方式,公務員只要符合條件,有時間 便可報名參與,過去共有2,300多名公務員參加過這些培訓 班,取得非常好的效果,認為「這是非常值得紀念的過 程」。

香港大律師公會昨日舉行獎學金頒授禮,終審 法院首席法官馬道立、律政司司長袁國強、公會 主席石永泰等人出席。石永泰致辭時表示,公會 是培養未來領袖的地方,又引用影星周星馳的經 典電影對白,「無夢想同條鹹魚無分別」,以勉 勵一眾得獎者。石永泰會後被問到長和系主席李 嘉誠日前指香港不能「人治」的言論,石永泰強 調,香港一直是法治地方,相信現在和將來會繼 續維持法治精神,但不願揣測李嘉誠説話的含 意。圖為袁國強與石永泰合影。

■香港文匯報記者 鄭治祖

周波稱依基本法論政改

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)國務院 港澳辦副主任周波昨日在北京會見了香港潮州商 會訪京團一行。香港潮州商會會長周振基引述周 波表示,香港近期熱議的政改議題,可以多一些 理性討論,但是希望能夠以《基本法》為框架, 並繼續支持特區政府施政。周波同時強調,中央 政府肯定願意香港在2017年落實普選特首。

多向社會傳遞正能量

周振基透露,周波在會面中用「熱鬧」來形容 香港目前的情況。對於團員們對香港目前混亂局 面的憂慮,周波強調不要看得太悲觀,做好自己 的工作,多向社會傳遞一些正能量。周波也鼓勵 香港潮州商會可以多參與一些政改討論。

周振基回應周波時表示,回去一定會多做工 作,盡力發揮香港潮州商會的影響力,為促進香 港和諧做出貢獻。他也坦言,香港近期總是在為 一些政治議題吵來吵去,這並不利於香港的發 展。現在內地的發展很快,剛剛閉幕的十八屆三 中全會又勾勒了全方位發展藍圖,包括税制改 革、土地改革以及國有企業允許民資進入等,都 讓內地充滿商機。

「不進則退,香港人應該要痛定思痛,不要再 讓一小部分人脅持了大部分人的想法」,周振基 説,把香港弄亂,這不是好事,穩定才能有更好 的發展。



■周波昨於港澳辦會見周振基率領的香港潮州商會訪京團。

香港文匯報記者馬琳 攝

港大夥美國團體搞普選網站「有景轟

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)由香 出。領導中心團隊的港大法律學院教授 第二階段將計劃來年推出。 楊艾文表示,推出網站是希望設立一個

展。他指,網站是一個網上平台,讓市 港大學法律學院比較法與公法研究中心 民可以理解、設計及討論不同的普選方 籌辦的「港人講普選」網站昨正式推 案,另外,涉及設計立法會選舉的網站

楊艾文昨向傳媒簡介網站時表示,在 由下而上的平台,推動香港的政改發 正式推出後,用戶可以通過回答一系列

的關鍵問題去設計自己認為最適合的選 舉行政長官方案。他表示,網站是希望 以一個更為互動的方式收集市民意見, 不同人所「設計」的方案作比較及進一 步討論,結果亦會公開讓公眾參考。

只需登記電郵難防濫用

被問到「設計」方案只需登記電郵及 for nternational Affairs, 簡稱NDI)。

名稱,難以確定沒有被人濫用,楊艾文回 應指,希望參與者尊重有關使用守則,推 出網站亦只是讓市民有平台作交流。至於 同時讓市民「設計」他們的方案,並就一會否提供收集到的資料予「佔中」行動, 楊艾文強調,他們與「佔中」行動不同, 亦未有任何正式的溝通。此外,據網站資 料所示,網站合作夥伴是「全美國際民主 事務學會」(National Democratic Institute